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Kế hoạch bài dạy
Môn: Tự nhiên và xã hội
Bài 28: Con muỗi


A-Mục tiêu:
· Kể tên các bộ phận bên ngoài của con muỗi
· Biết được nơi sinh sống của muỗi.
· Biết một số tác hại của muỗi và cách diệt trừ chúng.
· Có ý thức tham gia diệt muỗi và thực hiện các biện pháp phòng tránh muỗi.
B-Chuẩn bị:
· GV: Nội dung bài dạy, máy chiếu, tranh ảnh con muỗi
· HS: SGK, tranh ảnh con muỗi
C-Các hoạt động dạy và học:
	Thời gian
	Nội dung
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Đồ dùng

	1’
	I.Ổn định tổ chức
	Giới thiệu người dự
	Đứng dậy chào
	Nhạc

	4’
	II. KTBC
	? Tiết trước con học bài gì?
? Nêu bộ phận chính bên ngoài của con mèo?

? Người ta nuôi mèo để làm gì?

? Vì sao ko nên trêu chọc mèo?

=>Mèo cũng có thể gây bệnh dại như chó. Nếu ko may bị mèo cào, cắn con phải nói với bố mẹ rửa sạch vết thương bằng côn hoặc cho đi tiêm phòng.
	-Bài con mèo
-Con mèo có ba bộ phận chính: đầu, mình, đuôi và chân
-Nuôi mèo để bắt chuột, làm cảnh
-Ko nên trêu mèo vì mèo có thể cào, cắn chảy máu.
	Máy chiếu

	
1’
	III.Bài mới
1.Vào bài:
	? Con hãy kể tên những con vật mà con đã được học ?
 ?Đó là những con vật có ích hay có hại?
   Bên cạnh những có vật có ích, trong cuộc sống xung quanh chúng ta còn có những con vật có hại. Con vật này sống rất gần với chúng ta, cô tin chắc rằng các con đều biết nó, đó là con muỗi.Con muỗi có cấu tạo bên ngoài ntn, có hại ra sao, cách phòng chống ntn cô cùng các con cùng tìm hiểu qua bài học hôm nay nhé.
=>GV ghi bài Bài 28:Con muỗi
	Con đã đc học bài: con gà, con cá, con mèo
-Đó là con vật có ích.




1hs nhác lại đầu bài






	






Phấn màu

	
	2.Hoạt động 1:



Muỗi thường sống ở đâu?
	*Dùng pp bàn tay nặn bột
?Ai đã nhìn thấy con muỗi?
?Con muỗi to, hay nhỏ?
?Con muỗi mềm hay cứng? Vì sao con biết?
   Các con quan sát tranh đầu tiên ở trang 58 và cho cô biết muỗi thường sống ở đâu?
-Yêu cầu hs thảo luận nhóm đôi.
->hiện ảnh như SGK

=>Hiện dần 4 tranh và giảng: 
“Muỗi thường sống nơi ẩm thấp, tối tăm, nới có nước đọng ao tù, nới cống rãnh bẩn.”
  Muỗi tìm nơi thích hợp để đẻ trứng ở dưới nước, nơi có ao tù nước đọng.Sau 2, 3 ngày ấu trùng  nở thành loăng quăng, loăng quăng sống trong nước một thời gian phát triển thành con nhộng rồi biến thành con muỗi.
	
-Nghe, hiểu, trả lời






-Thảo luận
-Muỗi sống nơi tối, ẩm thấp

	



SGK
Đưa ảnh lên máy

	
	3.Hoạt động 2:

Cấu tạo bên ngoài của con muỗi
	    Vừa rồi các con đã biết được nơi sống của muỗi. Muỗi có cấu tạo bên ngoài ntn, có những bộ phận gì chúng ta cùng tìm hiểu phần tiếp theo nhé.=> hiện
?Bạn nào lên bảng chỉ và nêu tên các bộ phận bên ngoài của con muỗi?
?Vậy con muỗi có những bộ phận chính nào?

->Hiện - Yêu cầu hs nhắc lại – cả lớp
?Muỗi đậu bẳng gì?-> hiện
? Bộ phận nào giúp muỗi di chuyển và bay được? ->hiện
-Còn đây chính là vòi của muỗi.
->hiện
?Muỗi dùng vòi để làm gì?
	




- 1 -> 2 hs lên bảng chỉ

-HS khác nhận xét.
“Con muỗi gồm có ba bộ phận chính: đầu, mình, chân và cánh”
-2hs, cả lớp đồng thanh

-Muỗi đậu bằng chân
-Muỗi bay và di chuyển bằng cánh.


-Muỗi dùng vòi để đốt
	




Máy chiếu 

	
	4-Hoạt động 3:

Tác hại do bị muỗi đốt
	?Vào lúc nào trong ngày con thấy muỗi vo ve nhiều nhất?
  => Đúng rồi đấy con ạ, thời gian này là muỗi hoạt động mạnh nhất. Muỗi có muỗi đực và muỗi cái, muỗi đực ko đốt chỉ hút nhựa cây và hoa quả. Muỗi cái có cái vòi rất dài, đâm xuyên thủng da người và da động vật  để hút máu.
  Muỗi là con vật trung gian truyền bệnh giữa người và người, hay giữa động vật và người.Chúng là tác nhân lây truyền căn bệnh nguy hiểm như: sốt ét, giun chỉ, sốt vàng, viêm não và đặc biệt là sốt xuất huyết. Nếu con hoặc người trong gia đình bị sốt xuất huyết cần đến bện viện điều trị kịp thời và báo cho trung tâm y tế để phun thuốc nơi ở để bệnh ko bị lây lan. 
	Vào sáng sớm hoặc 5, 6 giờ chiều.
	

	2’
	Nghỉ giữa giờ
	GV bật nhạc
	1 hs lên điều khiển
Cả lớp hát bài Con muỗi
	Nhạc

	
	5-Hoạt động 4:

Các diệt muỗi
	?Con muỗi trong bài hát đã làm gì?
?Bạn nhỏ trong bài hát đã làm gì con muỗi?
?Bạn nào lớp mình đã từng bị muỗi đốt?
?Khi bị muỗi đốt con cảm thấy thế nào?
?Và con đã làm gì?

   Nếu bị muỗi đốt con nên nói với bố mẹ  rửa vết muỗi đốt bằng thuốc diệt trùng, ko được gãi.
   Bây giờ các con hãy cùng quan sát các tranh -> hiện
  Trao đổi nhóm đôi: Kể những cách diệt muỗi?

 =>Luôn giữ gìn nơi ở sạch sẽ, thoáng mát, khai thông cống rãnh, ko để nước đọng bẩn, phun thuốc muỗi.
  ? Ngoài cách diệt muỗi như con vừa nói, ở nhà bố mẹ các con đã dùng những đồ vật gì để diệt muỗi?
   Các con đã kể đúng các dụng cụ để diệt muỗi. Trong gia đình nếu  dùng bình xịt hay đốt hươngthì ko nên có người ở nhà vì có chất độc, có hại cho sức khỏe.
  Nếu nhà bạn nào có bể chứa nước cần phải đậy nắp kín, thả cá vàng diệt bọ gậỵ
   Cách tốt nhất là các con phải biết cách phòng để ko bị muỗi đốt. 
?Vậy khi đi ngủ con phải làm gì để ko bị muỗi đốt?-> Hiện
   Nằm màn khi ngủ là cách tốt nhất. Con nhớ dắt các mép màn kín, ko nằm sát màn….
   Ngoài ra để ko bị muỗi đốt, nhiều  gia đình lắp lưới chống muỗi ->hiện và  bôi thuốc chống muỗi đốt.
	





-Khi bị muỗi đốt con thấy đau, buốt và bị sưng
Con lấy tay đánh muỗi.
HS kể: 





Dọn  vệ sinh nơi ở sạch sẽ, phun thuốc muỗi, khai thông cống rãnh,…




Bình xịt muỗi, vợt muỗi, đèn bát muỗi, thắp hương muỗi,…..










-Khi ngủ phải nằm màn
	















Máy chiéu


























Ảnh

Vật thật

	
	
	   Ngoài con muỗi còn có một số con côn trùng khác đôi khi vẫn xuất hiện nơi ở của chúng mình, đó là các con……=>hiện
   Đây đều là con vật có hại cần diệt trừ.
	
	

	
	IV.Củng cố
	?Con vừa học bài gì? 
?Con muỗi gồm có ba bộ phận chính nào?
  *Cô sẽ thưởng cho chúng mình một trò chơi “ Rung chuông vàng”
-Cách chơi: Mỗi câu hỏi sẽ có các đáp án lựa chọn.Con chọn đáp án nào con ghi chữ cái đó vào bảng con. Thời gian cho mỗi câu hởi là 5 giây, khi cô đọc xong cau hỏi và đáp án xong mới tính thời gian. Bạn nào trả lời đúng câu 1 sẽ tiếp tục được chơi câu tiếp theo. Bạn nào trả lời sai sẽ úp bảng và ko được chơi tiếp. Bạn nào trả lời đúng cả các câu hỏi bạn đó sẽ là người chiến thắng.
	Bài Con muỗi
Con muỗi có ba bộ phận chính: đàu, mình, chân và cánh.
	




Máy chiếu

	
	V-Dặn dò
	-Các con đã biết con muỗi là con vật trung gian truyền bệnh rất nguy hiểm nên trước tiên các con phải biết cách phòng để ko bị muỗi đốt. Nhắc nhở mọi người cùng giừ gìn vệ sinh để ko có nơi cho muỗi sinh sống và phát triển.
-Bài sau:,Ôn tập

	
Nghe, hiểu
	




